



Учредители: Парламент и Правительство КБР

Работа оценена Федеральным казначейством России



с. 2

Цель – обеспечение эпизоотического благополучия



с. 2

Жемчужный круиз по Кавказу



с. 3

В танце – выражение чувств



с. 4

Сезон-2024: ярче, громче, зрелищнее!



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ВАЖНАЯ МИССИЯ СЕРГЕЯ КАРЯКИНА

Глава КБР Казбек Кокоев встретился с президентом Федерации шахмат Московской области международным гроссмейстером Сергеем Карякиным, который побывал в Кабардино-Балкарии с важной миссией. Российский шахматист является одним из создателей проекта «Шахматы для СВОиХ», который стартовал в республике.

Проект «Шахматы для СВОиХ» реализуется сообществом участников конкурса «Лидеры России» под эгидой «Шахматных клубов Сергея Карякина». В рамках проекта в республике будут проводиться теоретические, практические, познавательные и интерактивные занятия по шахматам, а также шахматные турниры среди участ-

ников СВО. Авторы проекта планируют сформировать шахматное сообщество участников СВО. «Мы обязательно интегрируем в него и свой республиканский проект «Дети героев», – отметил Казбек Кокоев. Проект «Шахматы для СВОиХ» презентован участникам СВО в нальчикском Доме

молодёжи на форуме «СВОи люди», где прошёл первый тренинг. Прославленный российский шахматист принял участие в детском турнире на Кубок Главы республики, где дал сызну одновременной игры. Это стало для юных шахматистов большим подарком. Казбек Кокоев выразил Сергею Каряки-

ну большое уважение за патриотическую активную поддержку героев, которые с оружием в руках защищают Отечество, искренне поблагодарил за визит и готовность к сотрудничеству в вопросах дальнейшего развития шахматного спорта в Кабардино-Балкарии.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

Об объявлении 14 мая 2024 г. нерабочим днём

В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, пунктом 7 статьи 4 Федерального закона от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», в связи с обращением благочинного Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархии Русской Православной Церкви митрофорного протоиерея Бобылёва В.Н. по случаю Радоницы – дня особого поминовения усопших, отмечаемого 14 мая 2024 г., постановляю: Объявить 14 мая 2024 г. в Кабардино-Балкарской Республике нерабочим днём.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОЕВ
город Нальчик, 25 апреля 2024 года, № 27-УГ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

БЕССМЕРТНЫЕ ИСТОРИИ

«Бессмертные истории» – такое название получил совместный проект регионального штаба «Бессмертный полк России» по Кабардино-Балкарии и Радио «Кабардино-Балкария» 99.5 FM. Каждый может почтить память своих героев, рассказав о них в эфире республиканского радио. Для этого даже не обязательно выходить из дома – достаточно направить аудиозапись с пометкой «Бессмертный полк» на почту: radio_99.5fm@mail.ru или в WhatsApp на номер +7-928-703-01-27.

Радиация представила вопросы, отвечая на которые можно рассказать об истории своей семьи, поделиться впечатлениями и мнением. Отвечать можно одним аудио или по отдельности на каждый вопрос. Главное условие – чтобы при записи на фоне было тихо и вам не мешали. Время аудио должно составлять не менее трёх и не более пяти минут. Участникам проекта предлагается ответить на следующие вопросы:

1. Почему вы решили участвовать в акции «Бессмертный полк»?
 2. Чей историей вы делитесь? О ком хотите рассказать слушателям?
 3. Как вы сами узнали о судьбе человека, о котором рассказываете? Вспомните свою первую реакцию.
 4. Как именно на вас повлияла эта история?
 5. Чему учит история человека, о котором вы рассказываете?
 6. Почему важно передавать личные истории о Великой Отечественной войне?
 7. Как, по-вашему, должна жить память о войне в современном мире? Что это даёт гражданам?
 8. Поздравления с Днём Победы.
- Ваши имя, возраст и род занятий.
Проект доступен в эфире 99.5 FM на сайте radiokbr.ru, а также в аккаунтах «КБР. Бессмертный полк России»: Телеграм https://t.me/polkrf_07, ВКонтакте <https://vk.com/region07-polkrf>, Одноклассники <https://ok.ru/group/700000049866768>. Найти публикации легко по хэштегу #БессмертныйПолкКБР.

ДИКТАНТ ПОБЕДЫ

Государственная национальная библиотека КБР имени Т.К. Мильчакова присоединилась к шестой международной историко-просветительской акции «Диктант Победы». В ней приняли участие старшеклассники школ Нальчика, волонтеры регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» и сотрудники библиотеки.

«Диктант Победы» – это диктант Памяти. Он является важным мероприятием, так как память вечна. Наша миссия, миссия наследников – нести её через года, через века. В этом году в задания «Диктанта Победы» вошли 25 вопросов, подготовленных экспертами Российского исторического и Российского военно-исторического обществ. Они носили разноплановый характер и были посвящены 80-летию освобождения Ленинграда от немецко-фашистской блокады, выходу советских войск на границы СССР, юбилеям писателей-фронтовиков и военачальников, а также другим памятным датам. Мероприятие приурочило книжно-иллюстративную экспозицию «День Победы».

ЮБИЛЕЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

В Нальчике состоялось торжественное собрание, посвящённое 375-летию пожарной охраны России и 190-летию Пожарной охраны Кабардино-Балкарской Республики. В мероприятии принял участие весь личный состав Главного управления и республиканской противопожарно-спасательной службы, ветераны пожарной охраны и приглашённые гости. Открывая встречу, начальник ГУ МЧС России по КБР Михаил Надёжин выразил особое уважение ветеранам и пожелал им крепкого здоровья. Поблагодарил действующий состав – молодое поколение профессионалов за благородный труд во благо безопасности жителей нашей республики, пожелав твердости духа, неиссякаемой энергии, исполнения всего задуманного и, конечно, «сухих рукавов».



Фото Артура Елканова



Шахматы для СВОиХ

В штабе общественной поддержки партии «Единая Россия» в Нальчике открылся «Шахматный клуб Сергея Карякина».

Международный гроссмейстер, чемпион мира по блицу и чемпион мира по быстрому шахматам Сергей Карякин на церемонии открытия очень тепло отозвался о Нальчике, вспомнил состоявшийся в 2009 году шахматный турнир Гран-при ФИДЕ. «Этот шахматный клуб открыт для всех, мы рассчитываем на то, что здесь профессиональный тренер будет обучать детей. Но можно просто приходить всем желающим», – сказал Сергей Карякин.

Шахматные клубы имени знаменитого гроссмейстера открываются по всей стране. В клубе будет реализован масштабный проект «Шахматы для СВОиХ», который в первую очередь направлен на психологическую реабилитацию ветеранов специальной военной операции. Сергей Александрович провёл для пришедших на открытие клуба ветеранов СВО Германа Шевчука, Романа Коваленко, Эльдыра Чеченова, Рената Молова и Заура Атласкирова се-

анс одновременной игры. В церемонии открытия участвовали руководители управления по работе с обращениями граждан ЦИК партии «Единая Россия» Александр Рибцев, заместитель секретаря регионального отделения партии, руководитель регионального исполкома Дмитрий Парафимов, министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев, глава местной администрации г.о. Нальчик Таймураз Аюков. Ольга КЕРТИЕВА, Фото Артура Елканова



АКЦИЯ

«Вода России» воспитывает экологическую культуру

Громкая музыка, бодрый голос ведущего, рассказывающего в раздельном сборе мусора, и флаги с логотипом «Вода России» указывали всем желающим место проведения федерального субботника, который дал старт по всей стране уборке берегов водоёмов. Это был настоящий праздник, посвящённый бережному отношению к природе, раздельному сбору мусора и чистоте.

На поляне на территории Атажукинского сада в Нальчике к акции присоединилось более 1000 человек. Они очистили семь километров берега реки Нальчик. Экологическая акция прошла не только в столице, но и по всей республике, к ней присоединились жители трёх городских округов, десятки районов Кабардино-Балкарии и более 30 тысяч волонтеров. Перед началом тренировки по тактике Абделькабар Унажиков со своими учениками провёл зажигательную тренировку под энергичную музыку.

Волонтеры ресурсного центра КБР вместе со своими друзьями регистрировали участников и раздавали им необходимые инвентарь: футболки, мешки для мусора, бирзовые банданы, перчатки с логотипом «Вода России» и питьевую воду. К участникам обратился Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Кокоев: «Акция, которая проводится в республике, очень важна в жизни каждого. Мы обязаны сохранить нашу прекрасную республику и передать её будущим поколениям в том виде, в котором наши старшие нам её оставили. В



республике около двух тысяч ручьёв, рек, водоёмов. Участие в акции – хороший пример, который мы показываем своим детям, воспитывая в них экологическую культуру. В планах на ближайшие пять лет провести работу по созданию новых очистных сооружений в отдалённых сельских поселениях. Это будет большим вкладом в сохранение водных ресурсов не только Кабардино-Балкарской Республики, но и всей нашей страны.

Поблагодарил собравшихся волонтеров и директор Центра развития водохозяйственного комплекса Минприроды России Вячеслав Дунаев: «Акция «Вода России» проводится более десяти лет, в ней за это время приняли участие свыше десяти миллионов человек. Она объединяет усилия государства и гражданского общества. Приятно видеть столь высокую заинтересованность участников. К субботнику присоединились депутаты Парламента КБР и сотрудники Аппарата законодательного органа республики Татьяна Егорова. Подчеркивая важность акции, Татьяна Борисовна отметила: «Эта замечательная акция проходит по всей России, мы неоднократно принимали в ней участие и с большим удовольствием это делаем, потому что вода – это то, без чего не может существовать

ничто живое на земле, в первую очередь – человек. Мы всегда гордимся своей природой, и гости, которые приезжают к нам в республику, тоже никогда не остаются равнодушными. Важно, чтобы люди бережно относились к природе. Как говорится, чисто не там, где убирают, а там, где не сорят. Поэтому призываю всех бережно относиться к природе. Только так мы сможем сохранить экологию, нашу республику в том виде, в котором нам её подарила Вселенная. Только так мы сможем добиться того, чтобы наша республика оставалась в числе самых экологически благоприятных регионов России».

Фото Артура Елканова

ОФИЦИАЛЬНО

РАБОТА ОЦЕНЕНА ФЕДЕРАЛЬНЫМ КАЗНАЧЕЙСТВОМ РОССИИ

Результаты работы Управления Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике за 2023 год и первый квартал текущего года, в том числе в части налоговых поступлений, Глава КБР Казбек Кокос обсудил с руководителем ведомства Шумахо Утжиэвым.

За прошлый год в бюджеты всех уровней поступило 84,7 миллиарда рублей. По итогам квартала зачислено 20,2 миллиарда рублей доходов. Это на 8,2% больше аналогичного периода 2023 года. Рост прослеживается и по операциям по управлению остатками средств на едином казначейском счете. В 2021-м, когда только началось реализация данной методики, в бюджет было зачислено 20,7 миллиона рублей, а в 2023-м эта сумма составила 1,1 миллиарда рублей. Только за пер-

вый квартал в доход бюджета КБР зачислено почти 412 миллионов рублей. Это в 2,2 раза больше, чем за весь 2021 год. В части федерального бюджета в 2023 году в бюджет региона поступило 42,5 миллиарда рублей, обеспечено почти стопроцентное исполнение. Аналогичным образом обеспечено и кассовое исполнение по проекту. С этого года реализуется проект по привлечению средств казначейского счета Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР, что

ЭКОНОМИКА

Формируется реестр соцпредприятий

В Кабардино-Балкарии вновь принимают документы для включения в реестр социальных предприятий. Перечень таких предприятий формируется каждый год на основе данных за год минувший. Субъекты малого и среднего предпринимательства либо получают статус социального предприятия, либо подтверждают его ежегодно.

На данный момент в едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства состоят двадцать предприятий, имеющих статус социальных. В Министерстве экономического развития КБР подчеркивают, по закону социальное предпринимательство — это общественно полезный бизнес, который решает социальные проблемы граждан и общества. Для того, чтобы получить статус социального предприятия, коммерческой организации или индивидуальному предпринимателю нужно соответствовать хотя бы одному из четырех критериев, предусмотренных частью 1 статьи 24.1 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 209-ФЗ.

Критерий первый — на предприятии работают люди из социально уязвимых категорий: граждане с инвалидностью, одиноким или многодетные родители, пенсионеры, беженцы, маломужские и другие, причём их должно быть не менее половины от всех сотрудников. Выплаты в их пользу должны составлять минимум 25% от общего фонда оплаты труда. При этом индивидуальные предприниматели и индивидуальные предприятия, даже если у них штат нет работников.

Второй критерий для получения статуса социального предприятия — реализация товаров или оказания услуг, которые производят представители социально уязвимых категорий, доходы от такой деятельности должны составлять не менее половины от общей суммы доходов.

Третий критерий — компания или индивидуальный предприниматель производит товары или оказывают услуги для социально уязвимых категорий, благодаря чему компенсируются ограничения, с которыми сталкиваются такие люди. Этого критерия, например, соответствует компания, выпускающая средства реабилитации для людей с ОВЗ. Доходы от этого также должны быть не менее половины от общей суммы доходов.

Четвёртой категории соответствуют субъекты малого и среднего предпринимательства, деятельность которых направлена на достижение общественно-полезных целей и решение социальных проблем: организация отдыха детей, обучение работников и волонтеров социально ориентированных некоммерческих организаций, дошкольное образование и многое другое. Эта деятельность должна приносить бизнесу не менее половины доходов.

Социальное предпринимательство многолико, оно позволяет детям активно познавать мир, их родителям — быть спокойными за воспитание, дошкольное образование и развитие, языковые курсы, социально ориентированные проекты социального туризма. Все они постепенно улучшают жизнь общества. Порядок признания субъекта малого или среднего предпринимательства социальным предприятием утверждён Приказом Минэкономразвития России от 29.11.2019 № 1073, размещён в Министерстве экономического развития Кабардино-Балкарии. Признание субъекта

Деятельность органов государственной власти, общественных организаций по обеспечению прав и законных интересов участников СВО рассмотрена на очередном заседании совета Общественной палаты КБР. С информацией по теме выступили министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов и руководитель филиала государственного фонда «Защитники Отечества» Мурад Дадов.

Добровольцы, мобилизованные и контрактники ДОЛЖНЫ ИМЕТЬ РАВНЫЕ ПЬЛЮТЫ

В Кабардино-Балкарской Республике на системной основе проводится мероприятия по поддержке военнослужащих, находящихся в специальной военной операции, в том числе в части материально-технического обеспечения и реализации мер социальной поддержки их семей. Предоставляется единовременная материальная помощь при получении легкой травмы в размере 100 тыс. рублей, при получении тяжкого увечья — 300 тыс. рублей.

Поступившие в созданные по решению органов государственной власти Российской Федерации добровольческие формирования, получившим увечье, предоставляется единовременная материальная помощь: 100, 200 и 300 тыс. рублей в зависимости от степени тяжести полученной травмы. Членам семьи погибшего военнослужащего предоставляется единовременная материальная помощь в размере одного миллиона рублей.

Также в соответствии с Указом Главы КБР доходят военнослужащие, принимающие участие в специальной военной операции, не учитываются при расчёте среднего дохода их семей при обращении за назначением республиканских мер социальной поддержки. По состоянию на март 2024 года ежемесячная выплата в размере 25 тыс. рублей на общую сумму 533,16 млн руб. направлена на расчётные счета военнослужащих. Оказана единовременная материальная помощь в размере миллиона рублей семьям мобилизованных и контрактников на общую сумму 249 млн руб.

Тему поддержки участников СВО продолжили заместители глав местных администраций г.о. Пролетарий Алесей Пшещучков и Майна Мухоморова. Они рассказали, как вовлекают участников СВО и членов их семей в различные мероприятия — спортивные, военно-патриотические, культурно-образовательные.

Безудачная предлокация обсудил председатель общественной организации «Защитники Отечества» Мурад Дадов напомнил, что фонд создан по инициативе Президента России. В поле зрения вопросы, связанные с юридической, социальной, психологической поддержкой. Обращения в фонд чаще связаны с выплатами по ранению, установлением связи инвалидности с военной травмой, в фонд чаще обращения ветерана боевых действий, реабилитация и санаторно-курортным лечением, льгот по коммунальным платежам — рассказал он. За 9 месяцев в фонд фонда поступило 7306 обращений от 4304 человек, более 6800 из них направлены на рассмотрение в органы власти. После объявления частной мобилизации пришёл в во-

енкомат. Мне объяснили, что я «не призванной», и после долгих консультаций предложил участие в специальной военной операции в качестве добровольца.

Как рассказал ветеран СВО в первом этапе боевых действиях на него был начислен налог. Ему в налоговом органе разъяснили, что выполнение задачи СВО в добровольном порядке не входит в категорию, освобождая от налогов. Среди озвученных проблем — отказ в начислении детского пособия его восьмилетнему сыну, пропущенный налоговый вычет, проблемы с медицинским обеспечением и многое другое.

Руководитель штаба Волонтерской роты комитета ветеранов Отечества в Нальчике Светлана Погорелова, побывавшая в зоне СВО с гуманитарной миссией, рассказала о наших защитниках, воюющих на фронте об их нуждах и организации гуманитарной помощи.

По итогам заседания члены совета Общественной палаты выступили с предложениями в адрес правительства республики, так и заинтересованным ведомствам поработать ряд вопросов, среди которых обеспечение равных мер социальной поддержки и гарантий участникам СВО для контрактников, мобилизованных и добровольцев. Предложено также проработать возможность предоставления участникам СВО льготы по уплате транспортного налога, освобождения участников СВО и членов их семей от налога на имущество и многое другое.

Ольга ЕРМИШКИНА

ПАРЛАМЕНТ

Цель — обеспечение эпизоотического благополучия

На заседании президиума Парламента КБР в рамках «правительственного часа» парламентарии обсудили вопросы деятельности регионального Управления ветеринарии и подведомственного ему Кабардино-Балкарского центра ветеринарной медицины.



Подобную информацию представил руководитель Управления ветеринарии КБР Аслан Арамисов. Докладчик сообщил, что Кабардино-Балкария получает вакцины и диагностические препараты для предупреждения заноса и распространения опасных инфекционных заболеваний за счёт средств федерального бюджета. Своевременное использование этих биопрепаратов и вакцин позволяет защитить республику от опасных заболеваний ящура, африканской явы, бешенства, высокопатогенного гриппа птиц. Для обеспечения эпизоотического благополучия республики Госветслужбы в 2023 году проведены профилактические вакцинации — план выполнен в полном объёме.

В прошлом году на территории республики установлено 30 неблагополучных пунктов бруцеллёза крупного рогатого скота, оздоровлено 23 пункта, работа продолжается. При этом по сравнению с 2022 годом отмечено снижение числа больных животных, в том числе благодаря применению новой неабортной вакцины против бруцеллёза.

Активно ведётся профилактика и борьба с лейкозом крупного рогатого скота. В республике получают вакцину против бешенства диких плотоядных животных. В 2023 году проведена вакцинация 32 тысяч диких плотоядных. Докладчик подчеркнул, что других особо опасных и хронических инфекционных заболеваний животных в республике не зарегистрировано.

Руководитель Управления ветеринарии КБР также рассказал о проведении ветеринарно-профилактических мероприятий для подготовки кадров к летне-пастбищному периоду.

Отмечено, что путём внесения изменений в Закон РФ «О ветеринарии» актуализированы Ветеринарные правила маркирования и учёта животных. Изменения



вступили в силу с 1 сентября 2023 года, учёт животных, подлежащих маркированию, осуществляется с 1 марта текущего года.

А. Арамисов сообщил об организации лабораторно-диагностической деятельности и ветеринарно-санитарной экспертизы. В КБР функционирует Республиканская ветеринарная лаборатория, пять районных, 13 лабораторно-диагностических пунктов. В рамках обеспечения населения республики доброкачественной продукцией животноводства в 2023 году на продовольственных рынках Кабардино-Балкарии ветеринарно-санитарную экспертизу прошли более четырёх миллионов единиц подконтрольной продукции.

Также докладчик рассказал о материально-технической базе и кадровом обеспечении государственной ветеринарной службы, уточнил, что в республике создан резервный запас лекарственных препаратов и дезинфицирующих средств. Для обеспечения Госветслужбы квалифицированными специалистами в Кабардино-Балкарии заключаются договоры на прохождение студентами ветеринарного факультета КБГАУ имени В. М. Кокоева производственной практики в учреждениях управления. В 2023 году практику прошёл 71 студент, на работу приняты десять молодых специалистов. По договорам целевого обучения в 2022/2023 учебном году зачислены четыре человека.

Аслан Арамисов рассказал о мероприятиях в рамках реализации государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий». По итогам проведённой работы на территории нескольких поселений планируется выделение земельных участков под строительство ветеринарных учреждений. Управлением разработан



проект стратегии развития Госветслужбы, в котором предусмотрено строительство 50 ветеринарных пунктов модульного типа, приобретение 50 автотранспортных средств, трёх мобильных ветеринарных пунктов, доведение средней заработной платы ветеринарных врачей до средней заработной платы в республике.

Докладчик остановился на теме организации государственного надзора в области обращения с животными и профилактики правонарушений, обозначив, что в 2023 году завершено строительство приюта для временного содержания и лечения безнадзорных животных с возможностью одновременного содержания 122 особей.

Прозвучала информация о правовой деятельности, задачах и основных мероприятиях, запланированных на 2024 год, в числе которых обеспечение эпизоотического благополучия КБР, повышение квалификации 40 ветеринарных специалистов и др.

Председатель Комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емужева заинтересовалась планами управления по привлечению и трудоустройству молодых кадров, взаимодействием с частными ветеринарными клиниками. По словам Аслана Арамисова, основным способом привлечения молодых специалистов является строительство ветеринарных пунктов в населённых пунктах республики. Программы разработана, работа в данном направлении ведётся. Также отмечено, что контроль над деятельностью частных ветеринарных клиник ведёт Россельхознадзор, управление с ними тесно сотрудничает.

Председатель Комитета Парламента КБР по физической культуре, спорту и туризму Арсен Баргунов сообщил об исполнении рекомендаций «правительственного часа» на тему: «О ходе реализации Закона КБР «О регулировании отношений в сфере физической культуры и спорта в КБР».

Также депутаты приняли решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР ряда представителей различных сфер жизнедеятельности.

Председатель Комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды Артур Тажиев в своём выступлении подчеркнул о взаимодействии профильного комитета с Госветслужбой. В частности, затронула волнующий населения тема безнадзорных животных.

После обмена мнениями законодатели приняли решение рекомендовать разработать в адрес заинтересованных структур.

В ходе заседания депутаты обсудили проект республиканского закона «О внесении изменения в статью 7 Закона КБР «Об административно-территориальном устройстве КБР» и «О регулировании отношений в сфере осуществления органами местного самоуправления районных и внешнеэкономических связей».

Парламентарии рассмотрели проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения, поступившие из субъектов страны. Они касались внесения изменений в Налоговый, Бюджетный, Жилищный кодексы РФ и др.

В разделе «Разное» председатель Комитета Парламента КБР по законодательству и вопросам местного самоуправления Борис Мальбахов доложил об исполнении рекомендаций «часа комитета» на тему: «О некоторых вопросах реализации национальных проектов на примере Терского муниципального района».

Председатель Комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и туризму Салих Байдаев проинформировал об исполнении решений президиума Парламента КБР «О развитии автомобильных дорог в Кабардино-Балкарии и ходе реализации государственных программ КБР «Развитие транспортной системы в КБР».

Председатель Комитета Парламента КБР по физической культуре, спорту и туризму Арсен Баргунов сообщил об исполнении рекомендаций «правительственного часа» на тему: «О ходе реализации Закона КБР «О регулировании отношений в сфере физической культуры и спорта в КБР».

Также депутаты приняли решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР ряда представителей различных сфер жизнедеятельности.

Пресс-служба Парламента КБР
Фото Артура Елканова

АКЦИЯ

«Вода России» воспитывает экологическую культуру

Активисты экологического движения «Экосистема» Аскер Шибузов убежден, что работа об экологии — долг каждого.

Плановое богатство — это природа, которая у нас есть — всё, что дает нам Земля. Надо это ценить, приумножать и работать о том, что имеем, — убежден он.

В ходе уборки было собрано 97 мешков мусора, из них 52 — бытового, 29 — пластика, 9 — стекла и 7 — металла. Всего по республике в 112 поселенных более 30000 участников очистили 120 километров берегов и собрали более 12 тонн мусора, из которых 70% пластика, 15% бытового мусора, 3% металла и 12% стекла.

Руководитель регионального отделения всероссийского экологического движения «Экосистема» Аскер Шибузов убежден, что работа об экологии — долг каждого. Плановое богатство — это природа, которая у нас есть — всё, что дает нам Земля. Надо это ценить, приумножать и работать о том, что имеем, — убежден он.

В ходе уборки было собрано 97 мешков мусора, из них 52 — бытового, 29 — пластика, 9 — стекла и 7 — металла. Всего по республике в 112 поселенных более 30000 участников очистили 120 километров берегов и собрали более 12 тонн мусора, из которых 70% пластика, 15% бытового мусора, 3% металла и 12% стекла.

Всего по республике в 112 поселенных более 30000 участников очистили 120 километров берегов и собрали более 12 тонн мусора, из которых 70% пластика, 15% бытового мусора, 3% металла и 12% стекла.

Ольга КЕРТМЕВА
Фото Артура Елканова

КУРОРТ

Жемчужный кризис по Кавказу



Путешествие по сокровищам Юга России – уникальный маршрут по самым богатым республикам СКФО – предлагает круизный поезд «Жемчужина Кавказа».

Этот флагманский туристический проект РЖД, который успешно воплощается уже четвертый год. В конце апреля Федеральная пассажирская компания презентовала обновленный состав туристического поезда. Маршрут: Москва – Ростов-на-Дону – Майкоп – Владикавказ – Грозный – Дербент – Махачкала – Нальчик и обратно. Ранчо утром 2 мая поезд прибыл на перрон железнодорожного вокзала столицы нашей республики. Группу туристов встретили зажигательными национальными танцами и короткой концертной программой. Пассажиры успели посетить Майкоп, Владикавказ и Грозный, а также достопримечательности Дагестана. Нальчик стал финальной точкой семидневного круиза. Туристов ожидает насыщенная и увлекательная программа с посещениями самых красивых и популярных мест Кабардино-Балкарии. Конечно же, они увидят двуглавого крокодила – Эльбрус.

Путешествие по Кавказу – это не только красивые виды, но и богатая культура. В программу включены посещения музеев, театров, а также традиционные праздники. Поезд оборудован комфортабельными вагонами, где туристы могут отдохнуть и насладиться прекрасными видами. Для удобства пассажиров предусмотрены услуги переводчика и аниматоров для детей. В составе поезда есть ресторан, бар и салон-вагон с инфракрасной сауной, а вагон-электростанция обеспечит энергоснабжение поезда, где бы он ни находился. В «Жемчужине Кавказа» также предусмотрен вагон-бар с развлекательной программой как для взрослых, так и аниматорами для детей. В составе вагона-ресторана, вагон-салона и вагона-бара предусмотрены отдельные санузлы с душевыми кабинками. За каждым вагоном закреплен свой менеджер.

По словам Е. Раковой, «Жемчужина Кавказа» – поезд-эталон, уникальный опыт которого, как затаенная палочка, должен передаваться другим. Однако на состав не только завоевал популярность у туристов, но и обновился. Теперь это 19 современных вагонов. Купе расписаны яркими художественными иллюстрациями достопримечательностей республики, входящих в маршрут программы, и подписаны лирическими строками великого поэта и поклонника красоты Кавказа Михаила Юрьевича Лермонтова. Функционирует специальный вагон, позволяющий принимать душ одновременно 20 пассажирам, сна-вагон с инфракрасной сауной, а вагон-электростанция обеспечит энергоснабжение поезда, где бы он ни находился. В «Жемчужине Кавказа» также предусмотрен вагон-бар с развлекательной программой как для взрослых, так и аниматорами для детей. В составе вагона-ресторана, вагон-салона и вагона-бара предусмотрены отдельные санузлы с душевыми кабинками. За каждым вагоном закреплен свой менеджер.

По словам Е. Раковой, «Жемчужина Кавказа» – поезд-эталон, уникальный опыт которого, как затаенная палочка, должен передаваться другим. Однако на состав не только завоевал популярность у туристов, но и обновился. Теперь это 19 современных вагонов. Купе расписаны яркими художественными иллюстрациями достопримечательностей республики, входящих в маршрут программы, и подписаны лирическими строками великого поэта и поклонника красоты Кавказа Михаила Юрьевича Лермонтова. Функционирует специальный вагон, позволяющий принимать душ одновременно 20 пассажирам, сна-вагон с инфракрасной сауной, а вагон-электростанция обеспечит энергоснабжение поезда, где бы он ни находился. В «Жемчужине Кавказа» также предусмотрен вагон-бар с развлекательной программой как для взрослых, так и аниматорами для детей. В составе вагона-ресторана, вагон-салона и вагона-бара предусмотрены отдельные санузлы с душевыми кабинками. За каждым вагоном закреплен свой менеджер.

По волне памяти

26 июня 1964 года в «Кабардино-Балкарской правде» появилась заметка: «В Азербайджанском сельскохозяйственном институте наша землица Маржан Исмаиловна Чегембаева защитила научную диссертацию на тему: «Морфобиологическая характеристика и сравнительная продуктивность кормовых культур в условиях вертикальной зональности КБАСР». Таким образом, она стала первой балкаркой, получившей кандидатскую степень.

«Маржан Чегембаева поставила перед собой цель: помочь животноводцам в увеличении производства и улучшения качества кормов... Экспериментальная часть работы она провела в полевых условиях во всех трех природных зонах республики: плоскостной, предгорной и горной», – писал ее научный руководитель, будущий ректор КБГУ Камбулат Кереев. За этим скрупили строчками – огромный труд и благородная цель, особенно актуальная для аграрной республики.

Она была ярким человеком с непростой судьбой. Пережила войну и депортацию. Долгие годы работала проректором КБГУ, являлась специалистом высшего образования СССР и кавалером ордена Дружбы народов.

Маржан познакомились с сыном кабардинского кланса Али Шогенуцкова. Этот брак оказался счастливым, но недолгим. Они прожили вместе всего девять лет. Лиан Алиевич Шогенуцков ушел из жизни молодым, но успел сделать немало. Дружить и родственники называли его Левой. Лиан родился в Баксане, но вскоре Шогенуцковы переехали в Нальчик. Окончив школу №1, он стал студентом Тимирязевской сельхозакадемии, но в Москве проучился недолго. Молодой человек быстро понял, что это не его призвание. Ему всегда были ближе гуманитарные дисциплины. Вернувшись на родину, Шогенуцков поступил на историческое отделение Кабардинского государственного педагогического института. В студенческие годы он был секретарем комсомольской организации и в общем любимцем. Знакомые вспоминают его как человека общительного, щедрого и открытого.

Практически сразу после окончания института его назначили директором краеведческого музея. Нынешнее здание, расположенное на улице Горького, появилось во многом благодаря ему. Шогенуцков лично ездил в Ереван и выписывал рабочих-строителей. Значительная часть коллекции музея – это тоже его заслуга. В Москве Лиан Алиевич договаривался

о передаче Кабардино-Балкарии уникальных экспонатов. Проработав в музее около пяти лет, Шогенуцков решил посвятить себя преподавательской деятельности на кафедре истории в КБГУ. После защиты кандидатской диссертации он переехал в Саркисово Зольского района, в годы учебы в КБГУ начал заниматься цитогенетическими исследованиями млекопитающих Кавказа (чешской) международной академии наук. С 1978 года входит в состав Терриологического общества Российской академии наук. В 1980 году защитил кандидатскую и докторскую диссертации в Институте цитологии РАН.

Еще в 1970 году, в период обучения в аспирантуре, Руслан Дзуев при содействии старших коллег освоил цитогенетические методы исследования и внедрил их в научно-исследовательскую практику КБГУ. В настоящее время под его руководством работает группа специалистов, проводящие исследования, позволяющие описать карматные виды двоякокрыл, тем самым решив задачу по систематике «потерянных» видов млекопитающих.

Р.И. Дзуев – автор более 300 опубликованных научных работ, в том числе девяти монографий, а также нескольких статей, учебно-методических пособий для студентов и специалистов университетов. Его монография

«Широкая эрудиция, высокая работоспособность, оригинальность мышления позволяют проводить исследования во многих современных отраслях биологии и экологии», – отмечено в служебной характеристике ученого, который родился в с. Саркисово Зольского района, в годы учебы в КБГУ начал заниматься цитогенетическими исследованиями млекопитающих Кавказа (чешской) международной академии наук. С 1978 года входит в состав Терриологического общества Российской академии наук. В 1980 году защитил кандидатскую и докторскую диссертации в Институте цитологии РАН.

В 1941 году ее отца призвали в Красную Армию, а через несколько лет дочь записала в школу. Десятилетняя Маржан гостила у дедушки и на всю жизнь запомнила, как к его дому подъехала машина с солдатами. Спецпереселенцам дали посылки на сборы и в товарных вагонах отправили на Восток.

Операция по выселению балкарцев разлучила Маржан с мамой. Мать и дочь оказались в разных машинах, а потом и в разных угодках Киргизии. Везущая старшую дочь женщина привезла в колхоз хлопкоробов, а Маржан

поселилась в дереве дома, где жил погибший в ходе СВО житель Нальчика старший прапорщик 291-го мотострелкового полка Иван Вернигор, награжденный орденом Мужества (посмертно), посажена рябина.

В присутствии семьи герцога, матери, жены и детей – руководителя управления по работе с обращениями граждан ЦЛК партии «Единая Россия» Александр Рабцев, заместитель секретаря регионального отделения партии, руководитель регионального исполнительного комитета Дмитрий Парфиллов, председатель Совета

ветеранов МВД Мурад Пихов подали рапорт и установили памятную табличку. Руководитель нальчикского отделения партии Руслан Мамаев рассказал, что в рамках акции

принято решение отдать дань памяти и уважения погибшему бойцу СВО. Двор на улице Идерева выбран не случайно, здесь живут его родители. Мы решили посадить дерево

перед подъездом, установить памятную табличку, чтобы дети, проходя мимо, интересовались, читали, что был такой герой, который отдал свою жизнь за мирное небо. Отец Ивана Алексеевича Вернигора рассказал, что дата посадки дерева символична – младшему сыну героя в этот день исполнилось три года. – Иван служил в погранвойсках, вступил в армию в 17 лет, но покинул ее без армии себя не мыслит. Подписал контракт, в 2022 году был направлен в Запорожскую область. Последний раз он общался с ним четвертого мая в прошлом году. Он никогда не жаловался, легкий был человек. После этого позвонил его командир и сообщил о гибели Ивана. Мы его всегда учили быть честным. Трудолюбивый ему было не занимать, – рассказал отец, сдерживая слезы. Ивану было всего 32 года.

21 апреля на 82-м году ушел из жизни бескомпромиссный своему делу профессионал, верный друг и семьянин Хамирза Атович Шидяков, который оставил яркий след и добрую память в сердцах членов семьи, друзей, коллег. Человек невероятно сложный и интересной судьбы, чье детство выпало на непростое последнее время, он не только испытал все лишения и невзгоды сложного послевоенного периода. Родился Шидяков Х.А. в военном 1943 году в с. Верхний Курт Терского района. Любовь к своему родному селу и нуждам одиоселенца Хамирза Атович Шидякова привели к активной работе по электрификации района, а также к созданию нескольких успешных предприятий Верхнекуртской школы в 1962 году поступил в Северо-Кавказ-

ЮБИЛЕЙ

Эрудиция, работоспособность, оригинальность мышления Руслана Дзуева

30 апреля коллеги, родные и близкие поздравили с 75-летием известного ученого, крупного специалиста в области изучения биологического разнообразия млекопитающих, закономерностей микроэволюционного процесса в горах Кавказа, доктора биологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки КБР Руслана Исмагиловича Дзуева – старшего научного сотрудника кафедры биологии, геоэкологии и молекулярно-генетических осн живых систем института химии и биологии Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова.



НА КАФЕДРЕ

Около 40 лет профессор Р.И. Дзуев на высоком профессиональном уровне ведет учебные занятия в Кабардино-Балкарском государственном университете. Более 20 лет Руслан Исмагилович был заведующим кафедрой, преподавателем которой подготовлено плеяда специалистов, увлеченных решением теоретических и практических задач в области эволюционной биологии. Как член двух диссертационных советов по специальности «Биологические ресурсы» и «Экология» Р.И. Дзуев большое внимание уделял росту научных кадров высшей квалификации. По инициативе профессора в КБГУ открыты аспирантура по специальности «Зоология» и «Экология». Под его руководством защищены 11 кандидатских диссертаций. Он был научным консультантом одной из докторских диссертаций.

«Хромосомные наборы млекопитающих Кавказа» (1998) стала библиографической редкостью.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Профессор Р.И. Дзуев много внимания уделяет решению экологических проблем Кабардино-Балкарской Республики и Северо-Кавказского региона. С момента создания в 2000 году в течение пяти лет возглавлял научно-учебно-производственный центр «Экология» Кабардино-Балкарского государственного университета. Института экологии растений и животных УрО РАН, Министрства природных ресурсов и охраны окружающей среды КБР. Кабардино-Балкарского государственного заповедника и национального парка «Приэльбрусье», основная задача которого – интеграция научной, учебной и учебно-производственной деятельности.

Он учился у великих и сам стал легендой. Ученый убежден, что человек живёт, чтобы творить добро. Его энергия и оптимизм вселяют уверенность, что всё возможно, нет непреодолимых преград. Искренний и по-настоящему влюблённый в дело своей жизни, мудрый и интеллигентный профессор вдохновляет молодых ученых идти в науку и образование, – вторит ему Хабиб Кухов, заведующий кафедрой неорганической и физической химии КБГУ, заслуженный работник высшей школы РФ, заслуженный деятель науки КБР, доктор химических наук, профессор.

В ОБЛАСТИ НАУКИ

Профессор Р.И. Дзуев – участник многих российских и международных конгрессов, является действительным членом Адыгской (чешской) международной академии наук. С 1978 года входит в состав Терриологического общества Российской академии наук. В 1980 году защитил кандидатскую и докторскую диссертации в Институте цитологии РАН. В 1999 году Руслану Исмагиловичу присвоено звание «Заслуженный деятель науки КБР». Он является почетным членом Академии Парламентов КБР и КБГУ им. Х.М. Бербекова.

Особая забота профессора Дзуева – обеспечение охраны природы Кабардино-Балкарии и ее животного мира.

По этой проблеме им опубликованы десятки статей и тезисов, практических рекомендаций. Руслан Дзуев является одним из соавторов первого издания Красной книги Кабардино-Балкарской Республики (2000). На протяжении ряда лет он входил в состав экспертной группы Парламента КБР. По поручению республиканского правительства участвовал в оценке научно-исследовательской деятельности Кабардино-Балкарского государственного заповедника и национального парка «Приэльбрусье», в экологической экспертизе проекта введённого в строй Черекского каскада гидроэлектростанций, а также проекта Саркисовского каскада ГЭС на реке Малая. В составе инициативной группы занимался разработкой экологических проектов особо охраняемых природных территорий региона.

Крупный специалист в своей области он известен на всем постсоветском пространстве. Но мне он особо милочнее знаком по отношению к друзьям и коллегам – в нём никогда не было высокомерия и заносчивости. Он мне не просто коллега, а человек, на которого всегда можно положиться, независимо от ситуации. Общенье с ним обогатит любого собеседника, – говорит о юбиляре Арсен Харев, и.о. проректора КБГУ по организации приёма и довузовской деятельности КБГУ, доктор химических наук, профессор.

ПРИЗНАНИЕ ЗАСЛУГ

В 1999 году Руслану Исмагиловичу присвоено звание «Заслуженный деятель науки КБР». Он является почетным членом Академии Парламентов КБР и КБГУ им. Х.М. Бербекова. Еще в 1970 году, в период обучения в аспирантуре, Руслан Дзуев при содействии старших коллег освоил цитогенетические методы исследования и внедрил их в научно-исследовательскую практику КБГУ. В настоящее время под его руководством работает группа специалистов, проводящие исследования, позволяющие описать карматные виды двоякокрыл, тем самым решив задачу по систематике «потерянных» видов млекопитающих.

Сегодня профессор Р.И. Дзуев в расцвете духовных и творческих сил.

В разгар коллег, аспирантов и студентов это человек оригинального мышления и высокой работоспособности. Для братьев и сестёр – помощник и советчик во всех делах и ситуациях. Для друзей – надёжный, преданный и заботливый друг. Для троих сыновей и снох – непревзойдённый «папа» – шведи внутри и внучки – добрый, заботливый дедушка. Для супруги – Халимат Хасановны (Батовой), с которой прожил более 50 лет, – надёжная опора.

Мой друг профессор Дзуев известен в научном биологическом сообществе как компетентный учёный, чьи научные труды публикуются не только в России, но и за рубежом. Его отличает высокая эрудиция, высокая работоспособность и аргументированность, которые он проявляет в своих выступлениях на диссертационном совете, – убежденный профессор заслуженный работник высшей школы РФ, доктор биологических наук, профессор, заслуженный деятель науки и образования РСО-Алания.

РУСЛАН ДЗУЕВ

«Широкая эрудиция, высокая работоспособность, оригинальность мышления позволяют проводить исследования во многих современных отраслях биологии и экологии», – отмечено в служебной характеристике ученого, который родился в с. Саркисово Зольского района, в годы учебы в КБГУ начал заниматься цитогенетическими исследованиями млекопитающих Кавказа (чешской) международной академии наук. С 1978 года входит в состав Терриологического общества Российской академии наук. В 1980 году защитил кандидатскую и докторскую диссертации в Институте цитологии РАН.

Сегодня профессор Р.И. Дзуев в расцвете духовных и творческих сил.

В разгар коллег, аспирантов и студентов это человек оригинального мышления и высокой работоспособности. Для братьев и сестёр – помощник и советчик во всех делах и ситуациях. Для друзей – надёжный, преданный и заботливый друг. Для троих сыновей и снох – непревзойдённый «папа» – шведи внутри и внучки – добрый, заботливый дедушка. Для супруги – Халимат Хасановны (Батовой), с которой прожил более 50 лет, – надёжная опора.

С первого знакомства с Русланом Исмагиловичем в 80-е годы дагестанские ученые приехали к нему большим уважением как к большому специалисту и интеллигентному, обязательному человеку. В 2021 году во время экспедиции по Северному Кавказу мы узнали его не только как выдающегося зоолога, но и как прекрасного гостеприимного человека, чья истинная каменная душа хранителя кавказских диких ценностей.

ШИДАКОВ Хамирза Атович

Особой гордостью Хамирза Атовича было участие в масштабной электрификации территории горных пастбищ Кабардино-Балкарии. Кроме того, возглавляемое Шидяковым Х.А. управление участвовало в строительстве крупнейших объектов союзного значения, восстановлении энергетической системы Чеченской Республики, разрушенной в ходе военных действий. За заслуги в отрасли неоднократно награждался высокими наградами и поощрениями, имеет знаки почетного энергетика РФ и заслуженного энергетика РФ. Удивительно чуткий и внимательный к людям, Хамирза Атович был окружен множеством друзей и товарищей, отношениями с которыми он очень дорожил. До последних лет жизни не терял связи с ними, любил встречаться за дружеским застольем. Трудно поверить, что сегодня с нами поговаривает с большой буквы, профессионала, друга, отца, дядя, на кого равнялся не одно поколение уважающих его людей. 21 апреля 2024 года Хамирза Атович похоронен в родном селе Инаркой. Светлая память. Друзья, родные и близкие

21 апреля на 82-м году ушел из жизни бескомпромиссный своему делу профессионал, верный друг и семьянин Хамирза Атович Шидяков, который оставил яркий след и добрую память в сердцах членов семьи, друзей, коллег. Человек невероятно сложный и интересной судьбы, чье детство выпало на непростое последнее время, он не только испытал все лишения и невзгоды сложного послевоенного периода. Родился Шидяков Х.А. в военном 1943 году в с. Верхний Курт Терского района. Любовь к своему родному селу и нуждам одиоселенца Хамирза Атович Шидякова привели к активной работе по электрификации района, а также к созданию нескольких успешных предприятий Верхнекуртской школы в 1962 году поступил в Северо-Кавказ-

Особой гордостью Хамирза Атовича было участие в масштабной электрификации территории горных пастбищ Кабардино-Балкарии. Кроме того, возглавляемое Шидяковым Х.А. управление участвовало в строительстве крупнейших объектов союзного значения, восстановлении энергетической системы Чеченской Республики, разрушенной в ходе военных действий. За заслуги в отрасли неоднократно награждался высокими наградами и поощрениями, имеет знаки почетного энергетика РФ и заслуженного энергетика РФ. Удивительно чуткий и внимательный к людям, Хамирза Атович был окружен множеством друзей и товарищей, отношениями с которыми он очень дорожил. До последних лет жизни не терял связи с ними, любил встречаться за дружеским застольем. Трудно поверить, что сегодня с нами поговаривает с большой буквы, профессионала, друга, отца, дядя, на кого равнялся не одно поколение уважающих его людей. 21 апреля 2024 года Хамирза Атович похоронен в родном селе Инаркой. Светлая память. Друзья, родные и близкие

СКАЧКИ

Сезон-2024: ярче, громче, зрелищнее!

Главным событием нынешнего Первого в Нальчике стало открытие скакового сезона на республиканском ипподроме. В прошлом году главная скаковая арена республики заявила о себе как о лучшей в стране.

В этом сезоне, который является юбилейным – пятидесятилетием ипподрома исполняется 85 лет, даже у самых скептически настроенных профессионалов и любителей скачек всякие сомнения останутся в прошлом. Ведь что такое сезон-2024? Рекордное количество скаковых дней – 17, первый в истории нашего ипподрома розыгрыш Всероссийского дерби, который пройдет в формате «Бриджерс Клуб» вместе с Кубком Эльбруса 6-7 сентября. В течение этих двух дней будут разыграны ре-



Открытие скакового сезона на ипподроме в Нальчике. В центре – губернатор Кабардино-Балкарии Сергей Мусиев.



Открытие скакового сезона на ипподроме в Нальчике. В центре – губернатор Кабардино-Балкарии Сергей Мусиев.

равно завода Секркова, равно как и подготовившего кобылу мастера-тренера Александра Божова, понять не трудно. Бакарат Родж сделал громкую заявку на успех в других статусных скачках. «Весенний спринт» (приз памяти Т. Мальбахова) на дистанции 1200 метров собрал пять чистокровных жеребцов старшего возраста. Здесь победу правополурыжий Мамед (Ментик – Майк Ми Э Стар) Насрудина Ююгова. К успеху жеребца привели тренер Зураб Балквзов и мастер-жокей Руслан Сижиев.

В стартере для трехлетних «истокровков» на 1600 метрах (приз памяти Героя Социструды С. Атоева) лучше всех дебют удачно получил Стронг Глори (Стронг Блау – Стэнши Юнг) соавладельцем выступили Хасан Худоев и Хасан Кудоев. После холевых лошади по праву разделяют мастер-тренер Флюс Манн и жокей первой категории Алим Батиев. Под занавес на скаковую дорожку вышли девять участников традиционного приза второй группы «Вступительный» (приз памяти Героя Социструды М. Ахметова) четырех лет и старше чистокровной верховой породы. Первым, несмотря на отягченные атаки гонимого «американца» Вейрона конезавода «Малкински», донезаюметровой дистанции преодолел «гастролирующий» тренер Сергей Паман Зельвейд (Найжукт – Майн Таун), рожденный в США и принадлежащий Вахе Терлееву. Эту победу козвлял давний партнер Сергей Колесников и жокей Магомед Каптушев.

Отметим солидный общепризовой фонд – более двух с половиной миллионов рублей, а также праздничный антураж скакового дня. В паузах между скачками публике развлекались артисты эстрады, а дети весело резвились на бесплатных надувных аттракционах и в компании аниматоров. Жеребец возил неутомимый работника дня. Следующий скаковой день – 9 мая, центральным событием которого станет Приз Победы. Теперь этот трофей получил статус традиционного, третьей группы, а его призовой фонд – 1 млн 200 тысяч рублей. Не пропустите! Начало в 12 часов, вход свободный.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Вологирова

можно перечислить массу успехов в организации и проведении скаковых испытаний, которые сделаны З. Секрковым и его высококлассной командой. Главная заслуга – скаковая арена, которая на сегодняшний день в стране лучшая. А ведь она, как известно, – сердце любой скаковой арены. Прямо сейчас на ипподроме ведутся строительные работы по реконструкции здания для скачек и судей, не имеющего аналогов в стране.

Теперь об открытии сезона. Оно получилось ярким и запоминающимся. Организаторы – АО «Росипподром» и Минсельхоз КБР – представили публике шесть скачек: одну на арабских лошадях и пять на лошадей чистокровной верховой породы (английских). Перед началом многочисленных зрителей, которых не отпугнула даже пасмурная погода, с Праздником Весны и Труда и открытием скакового сезона поздравил первый заместитель Председателя Правительства КБР Сергей Говоров.

Затягивать с проведением главных скачек организаторы не стали: день начался с розыгрыша Приза «Открытие скакового сезона» на лошадях чистокровной верховой и арабской породы. Кондиции у этих стартов одинаковы – вторая группа, треклетние лошади, дистанция 1800 метров. Приз «Открытие скакового сезона» (приз Парламента КБР) на чистокровных арабских конях делая девять участников. Практически всю дистанцию лидировал гнедой Копирай конезавода «Малкински», но на финиш

УФЭС СООБЩАЕТ
Мошенник в погонах
В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками УФЭС России по КБР во взаимодействии с ГУФС МВД России пресечена преступная деятельность сотрудника ГУ МВД России по СКФО, причастного к мошенничеству.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Контролируют сами жильцы
Как проверить расходование денежных средств управляющей организацией, которые поступают от третьих лиц в результате использования общего имущества многоквартирного дома?

Мошенник в погонах
В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками УФЭС России по КБР во взаимодействии с ГУФС МВД России пресечена преступная деятельность сотрудника ГУ МВД России по СКФО, причастного к мошенничеству.

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Гуртува (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгородская, Б. Бербеков, И. Богачева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
главного редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с жильцами многоквартирных домов – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В танце – выражение чувств

Жители разных стран, имеющие отношение к искусству хореографии, отметили Международный день танца, учрежденный ЮНЕСКО в память о французском балетмейстере, теоретике и реформаторе балета Жан-Жорже Нувверре (1727 – 1810).

В 2024 году отмечается 60-летие балета Кабардино-Балкарии. За прошедшие годы на сцене Музыкального театра в репертуаре которого национальная тема всегда занимала особое место, были показаны десятки ярких, интересных балетных спектаклей. Как отметили в недавнем интервью «КБП» министр культуры КБР Мухамид Кумахов, в настоящее время стоит задача не только сохранить имеющийся творческий потенциал балетной труппы, но и значительно укрепить состав ансамбля балетными кардами. Также молодые танцовщики востребованы в государственных коллективах нашего региона – в ансамбле танца «Кабардинка», фольклорно-этнографическом ансамбле танца «Балкарин» и фольклорном ансамбле танца «Терские казачки».



Артисты ансамбля танца «Кабардинка» во время репетиции.

В КБР подготовку профессиональных специалистов ведёт в Северо-Кавказском государственном институте искусства, в том числе в колледже культуры и искусства СК ИИ. Образовательная программа «Хореографическое творчество» реализуется в 16-летних школах искусства, в том числе в Детской школе искусств и драматической школе Прохладного.

Директор этой организации, заслуженный работник культуры КБР Наталья Перегула рассказала, что в состав балетной группы ансамбля «Терские казачки» К.Примеру, Нине Андреевне Шарипова вернулась в ДШИ как специалист и руководитель танцевального ансамбля «Затяпа», радая интересным, оригинальным постановкам, воспитывая в детях уважение к хореографическому искусству и строгую дисциплину.

Также во время праздничных мероприятий, концертов и фестивалей своим мастерством участвуют образцовые детские коллективы «Горшинки» под руководством Елены Мухомовой и ансамбля юных танцовщиц ансамбля

«Искорки», который возглавляет Анна Юрьевна Корцова. Педагог реализует воспитательную программу профессионального образования по программе «Хореографическое творчество» с целью сохранения и развития хореографического искусства в нашей республике. Среди обучающихся ребята, которые удостоены премии главы местной администрации городского округа Прохладный для талантливой и одаренной молодежи.

«Наши танцевальные коллективы принимают участие в проекте «Диалог культур», который реализуется в городских округах и муниципальных районах нашей республики. В его рамках проводятся мероприятия, направленные на сохранение, восстановление и развитие культурного и художественного достояния народов Кабардино-Балкарии. Дети успешно выступают и на Старопольском фестивале в качестве почетных гостей конкурса в различных номинациях. В 2022 г. в конкурсе «Дорогу талантам!» в Грозном «Горшинки» выступили уже в качестве победителей. Также рассказала Наталья Васильевна.

13 апреля в Нальчике состоялся региональный фестиваль танцевального искусства «Исламел» среди танцевальных коллективов детских школ искусства, жюри которого возглавляет заслуженный деятель искусств КБР, главный балетмейстер Музыкального театра Рамед Мухамидович Пачев. Ансамбль «Горшинки» стал лауреатом первой степени (ансамбль) и второй степени (индивидуальное исполнение) в номинации «Народно-сценический танец», а также в номинации «Современный танец». Ансамбль «Затяпа» – лауреат первой степени в номинации «Классический танец», а также в номинации «Современный танец» (младшая возрастная категория). «Искорки» – на втором месте в номинации «Народно-сценический танец» (младшая возрастная категория).

В канун Международного дня танца, который традиционно отмечается 29 апреля, вместе с другими ребятами, которые занимаются в нашей школе, представители хореографического ансамбля «Искорки» выступили в Нальчике, в базовой республиканской детской социально-реабилитационной студии «Радуга» Министерства культуры Республики КБР, выступили перед детьми

из Белгородца. В концертной программе прозвучали песни и стихи о Родине и патриотизме, о весне и радости жизни. Ребята выступили вдохновенно, с полной отдачей и подарили зрителям чудесные настроения, яркие эмоции.

Ранее в рамках празднования Дня Победы юные артисты нашей школы искусств исполнили в Приэльбрусьях композицию: читали стихи, пели песни военных лет. Учащиеся ансамбля «Горшинки» исполнили «Вальс Победы» среди пригородных районов, танец на мелодию Глеба Френкеля к песне «Журавли».

Хочу подчеркнуть, что фестиваль стал триггером расширения интереса детей и подростков к искусству танца. Сначала старшеклассники, а затем и младше школьники сочиняют танцы, выносят их на сцену и смело демонстрируют публике, выражая переживания, эмоции. В Нальчике пройдет финальный очный этап конкурса-фестиваля «Салют Победы», в котором наши ребята покажут композицию «Темная ночь».

Впереди новые творческие планы, выступления, а самое главное – общение с Его Величеством Танцем!
Ирина БОГАЧЕВА

Чума мелких жвачных животных вызывает летальность до 95% у коз и овец

Чума мелких жвачных животных (ЧМЖЖ) – высококонтагиозная вирусная болезнь овец и коз, приводящая преимущественно остро или подостро, характеризующаяся лихорадкой, язвенными поражениями слизистых оболочек ротовой и носовой полостей, конъюнктивитом, геморрагическим гастроэнтеритом, поражением лимфатической системы и отеком легких. Заболевание является крайне опасным для поголовья скота.

Скот не боится чумы мелких жвачных животных, но в организме образуются антитела после инкубации вируса. Возбудитель ЧМЖЖ – РНК-содержащий вирус семейства Paramyxoviridae, род Morbillivirus. Он чувствителен к повышению температуры, однако некоторые штаммы вируса сохраняют инфекционную активность при 60 °С в течение 60 минут. Вирус быстро инактивируется при воздействии ультрафиолетовых и прямых солнечных лучей.

Клинические признаки заболевания у домашних и диких восприимчивых к чуме мелких жвачных животных характеризуются угнетенным состоянием, отсутствием аппетита, сухостью носовой полости, зеркала, воспалением слизистых оболочек ротовой и носовой полостей, появлением зловонного запаха изо рта и носовой полости, истечением из носа и ротовой полости сначала слизисто-серозным, гнойным с гнилостным и зловонным запахом, диареей. Экономический ущерб, причиняемый ЧМЖЖ животноводству и овец, чрезвычайно велик. Летальность у коз может достигать 95%, у овец – 40%.

Основным видом профилактики чумы мелких жвачных является недопущение заноса возбудителя болезни из неблагополучных территорий и инфицированных животных. При обнаружении ухудшения здоровья мелкого рогатого скота и павших особей необходимо незамедлительно информировать управление Россельхознадзора по тел.: 8 (8662) 77-81-94, 77-82-49 и управление ветеринарии Кабардино-Балкарской Республики для проведения карантинных и лечебных мероприятий.

♦ РЕКЛАМА ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbkr@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

ТРЕБУЮТСЯ в АО «Халвичный завод «Нальчикский» для работы в кафе-баре «Бочка» бармен, официант с опытом работы. Оплата труда дозвонная. Обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Заводская, 6. Тел.: 8(8662) 77-23-20, 44-20-42.

Кадастровым инженером Коческовым Тарзаном Толевичем (СНИПС: 12-48-015, 89, квалификационный аттестат №07-11-69, тел. 8-928-706-79-59) ведутся работы в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. ст. Труженник, с кадастровым номером 07.09.014020.494. Заказчиком кадастровых работ является Ужжов Арсен Анатольевич. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 3 июня 2024 г. в 15 час. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180-а, 1-й этаж, офис 105. Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащиеся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 3 мая по 3 июня 2024 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180-а, 1-й этаж, офис 105. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

1 мая скоростно-технически ушел из жизни наш коллега ОРДШЕВ Александр Запичанович – открытый, яркий, умный и принципиальный человек. Это невосполнимая утрата для всех нас. Выразим глубокое соболезнование его родным и близким. Светлая память. Региональное отделение Народного фронта в КБР

ОГБУ «Станция агрохимической службы «Кабардино-Балкарская» выражает искренние соболезнования БАРАГУНОВУ Зауру Ратмировичу по поводу кончины отца Ратмира Асхадовича.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: И. Богачева – дежурный редактор, О. Нахова – редактор по выпуску, П. Маскидова, И. Петрова – корректоры. Тираж – 1507 экз. Заказ – № 893. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Адрес: г. Нальчик, ул. Заводская – 6. Телефон – 18.00. Подписания – 21.00. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией. За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. 3 июня 2024 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Октябрьская, 10. Интернет-версия: smkrb.ru/kbp e-mail: kbprava@mail.ru